Открытый урок по математике
Учитель: Дымченко Галина Васильевна

Класс: 4 «А»

Тема: «Деление на двузначное и трёхзначное число»

Тип урока: урок рефлексии

Форма урока: урок-путешествие

Место урока: данный урок является вторым уроком из четырёх, выделенным на отработку учащимися алгоритма деления многозначных чисел на двузначное и трёхзначное число. Он предшествует случаям деления с однозначным частным. Через несколько уроков по данной теме завершается изучение нумерации и действий с натуральными числами. 

Цели урока: 

Для учителя

Обучающие:

- Закрепить навыки деления многозначного числа на двузначное и трёхзначное число.

- Сформировать способность к определению причин собственных ошибок при делении многозначных чисел.

- Тренировать навыки письменных вычислений, решения текстовых задач с именованными числами, примеров на порядок действий.

Развивающие:

- Развивать мышление, творческую активность, речь, интерес к математике.

Воспитывающие:

- Воспитывать бережное отношение к природе, ко всему живому.

Для ученика

- Находить ошибки при решении примеров на деление, определять их причину, исправлять ошибки: решать примеры без ошибок.

Оборудование: весь класс украшен различными символами природы; изображение мудрой совы;  мультимедийная презентация урока; у  каждого учащегося: специальная тетрадь для опорных конспектов «Копилка», рабочая тетрадь «Правильные песенки», памятка «Причины ошибок при делении», «Учётная карточка учащегося лесной школы» для оценивания результатов работы на уроке, кубик с гранями (зелёного, жёлтого, красного цветов на трёх гранях, цифрами (1,2,3) на других гранях; переносные доски для индивидуальной работы, маркеры для них; танграм «Сложи птицу» для каждой из трёх групп; карточки с ответами к задачам по теме «Растительный и животный мир» к упражнению для шеи; карточки «Пословицы и поговорки к уроку в лесной школе»; карточки « Вырази своё отношение к уроку»; магнитофонная запись пения птиц; «дерево настроения», листочки зелёного, жёлтого и красного цветов. 

Ход урока.

 I. Организационно-мотивационный этап

Учитель: Ребята, сегодня у нас необыкновенный урок математики: урок-путешествие в природу. 
 Приложение 1.  Слайд №1. (Титульный лист.)

- Отправимся в наше путешествие, разделившись на три группы. (Каждый ряд – группа). Не отставайте друг от друга. Помогайте друг другу в трудную минуту.

Приложение 1.  Слайд №2. (Изображение леса.)

Учитель:

- Давайте войдём по этой тропинке в лес.

Ученица проводит небольшую физкультминутку.

            Мы входим с вами в лес.

            Сколько здесь вокруг чудес!

            Посмотрели вправо, влево,

            Наклонились и присели

             Заниматься тихо сели.

Тихо звучит мелодия птичьего голоса. (Соловей – ночной певец). Дети предполагают, чей этот голос.

Учитель: Как приятно и нам, и нашим гостям находиться в этом импровизированном лесу, поучиться в лесной школе, которую мы оснастили мультимедийными средствами.
На природе и лучше заниматься. И этому есть подтверждение – высказывания великих математиков.

Приложение 1.  Слайд №3. (Ученица читает высказывание Д.И. Писарева.)

Учитель: Писарев Дмитрий Иванович (1840-1868) – русский литературный критик, философ. Пропагандировал естествознание.
Приложение 1.  Слайд №4. (Ученица читает высказывание Платона)

Учитель: Кто такой Платон? Что вы о нём знаете?
Ученик: Это древнегреческий философ, ученик Сократа. Он основал школу в Афинах (так называемую Академию платоновскую).

Учитель: Верно. Это событие произошло около 387 года до нашей эры.
Сообщение темы и цели урока учителем.

Учитель: Чем же мы будем заниматься на уроке? Смотрим миниатюру.
Младший спрашивает старшего:

- Ты умеешь делить?

-  Да.

-Тогда раздели девять на три.

- Пожалуйста.

(Пишет на доске: де-вя-ть.)

Учитель: Основные этапы нашего урока будем соотносить с пословицами и поговорками. (Карточки у детей на партах.) Выберете подходящую поговорку к нашей миниатюре.

Ученица: 

	(№1)  Не жалей минутки для хорошей шутки.


Учитель: В каждой шутке есть доля правды. Чему будем учиться на уроке математики сегодня?
Ученик: Мы будем делить многозначные числа, закреплять материал вчерашнего урока.
Учитель: Тема нашего урока: «Деление на двузначное и трёхзначное число».
Приложение 1.  Слайд №5. (Название темы урока.)

- Отгадайте загадку!

Тебе дано,

 а все им пользуются. (Имя.)

- И у нашего урока есть имя -  «Хочу всё знать». Мы будем стремиться многое узнать и многому научиться. Соотнесите эту мысль с пословицей. 

Ученица: 

	(№2)  Не стыдно не знать, стыдно не учиться.


Учитель: Вы не забыли, что мы в лесу? Откройте тетради так, как будто налетел лёгкий ветерок и зашуршал листвой. Запишите число, «Классная работа». 
Ученица:

Есть о математике молва,

Что она в порядок ум приводит,

Потому хорошие слова

Часто говорят о ней в народе.

М.Борзаковский

Учитель: Какой главный титул присвоили математике?
Ученица: Математика – царица всех наук.
Учитель:  «Математику уже затем изучать следует, что она ум в порядок приводит». Эти слова Михаила Васильевича Ломоносова, первого русского учёного естествоиспытателя мирового значения, хочется взять в качестве эпиграфа к нашему уроку.
Приложение 1.  Слайд №6. (Эпиграф.)

II. Этап актуализация знаний и пробного учебного действия

Учитель: Ребята, а как вы думаете, кто мог бы вести урок в лесной школе? Наверное, кто-то очень мудрый?
Ученик: Я думаю, что это сова, потому что про неё говорят, что она мудрая.
Учитель: Согласна. Сова – символ мудрости. Она будет сопровождать нас весь урок в нашем путешествии в природу, познакомит с обитателями лесной школы  в своих задачах. (Звучит голос совы – ночной хищной птицы и голос малой ушастой совы).
Приложение 1.  Слайд №7. (Изображение совы.)

1. Индивидуальное задание повышенной сложности для командиров групп. Задача «Сколько всем им вместе лет?»

Учитель: И вот первая задача Мудрой Совы. Откройте « Правильные песенки», стр.53. Она просит посчитать, сколько лет обитателям лесной школы.

Приложение 2.

Дети исполняют задачу-песню «Сколько всем им вместе лет?». Аккомпанирует ученик класса.

Сколько всем им вместе лет?

- Я на два года старше льва,-

 Сказала мудрая сова.

-А я в два раза младше вас,-

Сове ответил дикобраз.

Лев на него взглянул и гордо

Промолвил, чуть наморщив нос:

- Я старше на четыре года, 

Чем вы, почтенный иглонос.

Сколько всем им вместе лет?

Проверьте дважды свой ответ.


Учитель: Задача сложная. И Мудрая Сова просит командиров решить задачу не методом подбора, а арифметическим способом. Какие напутственные слова из пословиц и поговорок мы скажем командирам?
Ученица:

	(№3) Подумаешь – решишь задачу.


Решение:

1)4+2=6 (лет) — дикобразу           



2)6х2=12 (лет) – сове

3)6+4=10 (лет) – льву

4)6+12+10=28 (лет)

Ответ: всем вместе 28 лет.

2. Задача «Сосчитай птиц». 

Учитель: Другие птицы услышали песню совы, прилетели к нам и защебетали: «Сосчитай и нас!».
Ученица читает задачу.

  Сосчитай птиц.


Как-то рано поутру


Птицы плавали в пруду.


Белоснежных лебедей


Втрое больше, чем гусей.


Уток было восемь пар –


Вдвое больше, чем гагар.


Сколько было птиц всего,


Если уток и гусей


Столько, сколько лебедей?

Учитель: Какое напутствие для себя выберем?
Ученица:

	(№4)  Плохо медлить, но и спешить не следует.

	(№5)  Птице – крылья, человеку – разум.


Решение:

	Действия
	Пояснения

	1) 2х8=16(уток)
	В задаче сказано, что уток 8 пар

	2)16:2=8(гагар)
	Уток вдвое больше, чем гагар. Значит, гагар в 2 раза меньше.

	3)16:2=8(гусей)
	Далее нужно найти гусей. По условию задачи сказано, что белоснежных лебедей втрое больше, чем гусей. Если на гусей приходится 1 часть, то на лебедей – 3 части. Мы помним, что уток и гусей столько, сколько лебедей. (У+Г=Л) Значит, на уток, по правилу нахождения неизвестного слагаемого, приходится 2 части.

 Л (3 ЧАСТИ) – У (2 ЧАСТИ) =Г (1 ЧАСТЬ). 

	4)8х3=24(лебедя)
	Лебедей в 3 раза больше, чем гусей.

	5)16+8+8=24=56 (птиц)
	Складываем количество всех птиц.


Ответ: всего 56 птиц.

Учитель: Ребята, назовите птиц, которые упоминаются в задаче. Как вы думаете, кто так поёт? (Дети перечисляют птиц. Включается запись тоскливой, унылой песни гагары).
Учитель: Ребята, мы вторглись в лесное государство и, поэтому должны встать на врменный учёт в лесной школе. На протяжении всего урока вы будете вести «Учётную карточку учащегося лесной школы», где зафиксируете результаты своей работы на уроке.
Физкультминутка

Руки подняли и покачали –

Это деревья в лесу.

Руки согнули, кисти встряхнули—

Ветер сбивает росу.

В сторону руки, плавно помашем—

Это к нам птицы летят.

Как они тихо садятся, покажем—

Крылья сложим назад.

3. Игра «Танграм». (Музыкальное сопровождение) 

Учитель: Ребята, посмотрите, какая необычная птица к нам прилетела! (Учитель снимает птицу с нарисованного дерева, предлагает детям сложить эту птицу из разных фигур. Какая пословица нам подходит?
Ученица:

	(№6) Хорошо птичке в золотой клетке, а лучше того на зелёной  ветке.


Ученик:

	(№7)  Не будет скуки, если заняты руки.


- Если ваша группа сложит птицу правильно, то каждый из группы получит «+» в учётную карточку. Приложение 2. (Учётная карточка учащегося лесной школы.) 
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Учитель: Ребята, какая пословица доказывает, что совместными усилиями можно добиться лучших результатов?
Ученица:

	(№8)  Птица сильна крыльями, а человек дружбой.


III. Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном учебном действии

Приложение 1.  Слайд №8 (Пример: 1029 : 49 = 201)

Учитель: Мудрая Сова спрашивает, верно ли выполнено деление: 1029 : 49 = 201
Зафиксировав затруднение, надо сначала остановиться и подумать.

Ученик: При подборе цифры частного нельзя воспользоваться таблицей умножения. Затем, проанализировать, как ты выполнил своё действие, и в каком месте возникло затруднение (исследование – И).
Ученик: Затруднение возникло при делении первого неполного делимого (102 дес. : 49. Надо действовать как-то по-другому. Понять, по какой причине оно возникло (критика – К).

Ученик: Не сделана прикидка.
(1029: 49
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20). Значит, в частном в разряде десятков будет 2. Деление выполнено неверно. Причина ошибки в том, что поставлен лишний нуль в частном. В разряде десятков его не может быть.

IV. Этап построения проекта коррекции выявленных затруднений  

· Поставить перед собой цель, устраняющую причину затруднения, а затем выбрать адекватный способ действий и построить проект выхода из затруднения (проект – П);

 - Надо сделать сначала прикидку. Затем действовать по алгоритму деления многозначного числа на однозначное.

· Реализовать построенный проект.

        Учащиеся вспоминают блок-схему алгоритма деления многозначного числа, пользуясь опорным конспектом в специальной тетради под названием «Копилка». 

Повторение алгоритма деления многозначных чисел.

Учитель: Как нужно делить многозначные числа в общем случае?
Ученик: По алгоритму деления многозначного числа на однозначное.
Учитель: Верно, это вы открыли для себя на прошлом уроке. А в чём всё-таки разница?
Ученик: Раньше при подборе цифры частного мы пользовались таблицей умножения, а здесь прикидкой.
Учитель: Давайте вспомним блок-схему данного алгоритма. А лесные птицы и  звери пусть послушают, чему мы учимся и, что повторяем. Какая поговорка нам будет помогать?
Ученица:

	 (№9)  Повторенье – мать ученья.


Дети по очереди называют пункты алгоритма.  

Приложение 1.  Слайд №9 (Алгоритм деления многозначного числа.)

Деление многозначных чисел при помощи опорного конспекта.

Учитель: Ребята, Мудрая Сова просит объяснить ей и нашим гостям, что обозначает эта запись.
Приложение 1.  Слайд №10. Опорный конспект.

Ученик: Это опорный конспект для деления многознаных чисел, который мы составили на прошлом уроке. Такие конспекты мы оформляем в специальной тетради под названием «Копилка».
 Причины ошибок при делении.

Учитель: Пользуйтесь этими подсказками на уроке. Назовите ещё возможные причины ошибок при делении.
(Дети перечисляют возможные ошибки при делении.)

Приложение 1.  Слайд №11 (ПАМЯТКА «Причины ошибок при делении»)

Учитель: Этой памяткой вы можете пополнить свою тетрадь-копилку. А какая пословица вас может поддержать в трудную минуту?
Ученица:

	(№10) Огонь без дыму, человек, без ошибок не бывает.


V. Этап реализации построенного проекта

 Учитель: Сорока принесла вам конверт с заданием от обитателей лесной школы. Вы уже догадались, какая поговорка нам подходит?
Ученица:

	 (№12)  Сорока на хвосте весть принесла.


Дорогие ребята!

  Откройте учебник на странице 40,№1а. Найдите ошибки в решении примера и укажите их причины. Пользуйтесь памяткой.

 Желаем успехов! Ваши лесные друзья. 

Учащиеся подчёркивают или отмечают галочкой ошибки и рядом записывают букву с обозначением её причины.

Учитель: Какой ответ вы выбрали? Обоснуйте свой ответ.
Ученик: 87 843 : 89 = 987
 Ответ: С. Неверно подобрана вторая цифра частного. В результате остаток оказался больше делителя.

Учитель: Какое важное правило мы должны помнить про остаток?
Ученица: Остаток всегда меньше делителя.
Приложение 1.  Слайд №12 («Остаток всегда меньше делителя».)

Постановка учебной задачи. Ученическое целеполагание. Формулирование темы учащимися 

Учитель: Какое задание мы сейчас выполняли?
Ученик: Находили ошибки при решении примера и устанавливали их причины.
Учитель: Почему же получились разные ответы?
Ученик: Не все ошибки заметили, неверно определили их причины. 
Учитель: Поставьте перед собой цель – чему будем учиться?
Ученик: Мы должны научиться находить ошибки и определять их причину.
Учитель: Зачем надо уметь это делать?
Ученик: Это надо для того, чтобы мы видели и исправляли свои ошибки. Чтобы решали примеры без ошибок.
Учитель: А какая пословица вам поможет, если вы вдруг ошибётесь?
Ученица:

	 №12   Умел ошибиться, умей и поправиться.


Учитель: Предложите свой вариант темы урока.

Ученица: (примерный вариант ответа) Причины ошибок при делении многозначных чисел.

Учитель: А знаете ли вы, почему способ деления, которым мы ныне пользуемся, в средние века назывался «золотым делением»? Тогда слушайте!
Ученица: До введения в Европе индийской системы счисления и нуля действие деления было весьма трудной операцией. Существовало много различных  способов деления, и каждый был очень громоздким. 
Ученик: В средние века была даже учёная степень «магистр деления». Поэтому, когда в Европе познакомились с индийским способом (современным способом деления), его назвали «золотым».
Учитель: Я думаю, овладеть нам таким «золотом» под силу.  
VI. Этап обобщения затруднений во внешней речи 

Включается запись пения птиц (хор кукушек). Дети определяют, чей это голос. 

Учитель: Птички просят вас решить и другие примеры из учебника. Какая пословица нам подходит?

Ученица:

	 (№13)  Золото добывают из земли, а знания из книги.


Учащиеся решают №1, стр. 40, б) -1группа, в) – 2 группа, г) -3 группа. При проверке обосновывают свои ответы.

	Буква
	Пример
	Ответ
	Причины ошибок

	а)
	87 843 : 89 = 987
	С
	Неверно подобрана цифра частного. В результате остаток оказался больше делителя.

	б)
	142 632 : 283 = 504
	А
	Пропущен нуль в частном в разряде десятков.

	В)
	256 500 : 27 = 9500
	В
	Не снесены в частное нули на конце делимого.

	Г)
	419 790 : 52 =     8072(ост.46)
	А
	Пропуск нуля в разряде сотен.


Учитель: Если ошибки вами были допущены, но их причина верно установлена, и они исправлены (или вообще ошибок нет), задание считается выполненным. Оцените свою работу.
Физкультминутка «Птичка».

Приложение 1.  Слайд №13 (Иллюстрация к физкультминутке для кистей рук.) Одновременно выполняется гимнастика для глаз, фиксируется взгляд на кисти.
Учитель: Птички вами очень довольны и просят выполнить с ними физкультминутку.
                                                       Птичка
«Летать – это так здорово!» - сказала Правая рука Левой. Обе вздохнули и соединились. Взмахнула Правая рука – не выходит, взмахнула Левая – безуспешно. А если вдвоём? Раз, два, три и полетела птичка: вверх, в сторону, вниз, то быстро летит, то медленно парит. Самое главное – вместе.

VII. Этап самостоятельной работы с самопроверкой по эталону. Викторина “Хочу всё знать».
Учитель: На земном шаре обитают птицы – безошибочные составители прогноза на лето. Узнаем название этих птиц. Мудрая Сова предлагает нам выполнить задания викторины «Хочу всё знать». (№2, стр.41)
Индивидуальная работа

Каждый из 8 примеров решается учащимися на переносных досках маркером для последующей демонстрации.

Работа в парах

Остальные учащиеся работают в парах. Первые варианты каждой группы решают нечётные номера примеров (1,3,5,7); вторые варианты – чётные номера примеров (2,4,6,8). Далее осуществляется взаимопроверка и самопроверка по демонстрационным доскам. Результат работы фиксируется в оценочном листе.

Учитель: Кто же эти птицы – безошибочные составители прогноза на лето?
Ученик: Фламинго.
звучит фонограмма пения фламинго – тропической болотной птицы,

Приложение 1.  Слайд №14 (Изображение фламинго.)

Учитель: Что вы узнали о них из викторины?
Ученица: Если лето ожидается дождливым, то гнёзда строятся высокими, чтобы их не могла затопить вода, а если лето ожидается засушливым, то гнёзда строятся более низкими.
Учитель: Какая пословица подходит в том случае, если вы учитесь чему-то новому, расширяя свой кругозор.

Ученица:

	(№14) Кабы всё знал, так бы не учился.


Физкультминутка. Зарядка для шеи.

Учитель: Я задаю вам задачи про разных обитателей леса или растения, а вы поворачиваете голову в ту сторону, где находится ответ. Итак, зарядка для шеи.
1. Сосна может прожить 600 лет, а ель вдвое больше, чем сосна, а дуб на 800 лет больше ели. Сколько лет может прожить дуб? 

1)600х2=1 200(лет)- может прожить ель

2) 1200+800=2 000 (лет)

Ответ: 2000 лет.

2. Берёза прожила 50 лет, что составляет 1/5 часть продолжительности жизни. Какова продолжительность жизни берёзы?

50х5=250(лет)

Ответ: 250 лет.

Учитель: Ребята, этими задачами я призываю вас беречь всё живое на Земле, а особенно лес. Как вы думаете, почему?

Ученик: Растения выделяют кислород, который так необходим для дыхания  человеку, а поглощают углекислый газ.
Учитель: Верно. Ведь лес называют «лёгкими» нашей планеты. Слушаем задачу.
3. Около 17кг чистого воздуха необходимо в сутки человеку. Сколько килограмм чистого воздуха человек потребляет в неделю?

17х7=119 (кг)

Ответ: 119 кг.

4. Масса новорожденного медвежонка составляет 500 г, а взрослый медведь в 700 раз тяжелее. Чему равна масса взрослого медведя?

500х700=350 000 (г); 350 000г=350(кг)

Ответ: 350 кг.
5. Продолжительность жизни ежа –10 лет, а  жизнь зайца на 1/5 этих лет меньше. Чему равна продолжительность жизни зайца.

1)10 : 5=2(года) — составляет 1/5 продолжительности жизни ежа

2)10 – 2= 8(лет)

Ответ: 8лет.

VIII . Этап включения в систему знаний и повторения

Учитель: Догадайтесь, о каком крупном животном идёт речь. Хочется предостеречь вас поговоркой, чтобы вы внимательно слушали. Какой?
Ученица:

	 (№15)   Не торопись отвечать, торопись слушать.


Этому животному в зоопарке, кроме других продуктов в день, дают 30 кг зерна, 70 кг овощей, 7 кг чёрного хлеба, 2 кг белого хлеба, 1 кг сахара. Сколько всего продуктов ему дают?

Приложение 1. Слайд №15 (Изображение слона.)

30+70+7+2+1= 110(кг) – дают слону

Ответ: 5 продуктов (110 кг) дают слону.

Учитель: Следующий наш гость, которого пригласила к нам в лесную школу Мудрая Сова – это африканский слон, самое крупное животное на суше. Он просит узнать вас его высоту, длину и вес, выполнив задания №2 под буквами б), в), г) викторины «Хочу всё знать».
- Соревнуемся по группам, чей ряд быстрее справится с заданием. Под буквой б) выполните задание в учебнике, под в) и г) – в тетради.

Консультанты – те, которые первыми выполнили задание, проверяют его у остальных. Проводится коллективная проверка заданий, результаты детей заносятся в оценочный лист.

Решение:

б) и г)

Высота слона – 350 см = 3м 50 см

Длина тела – 450 см = 4 м 50 см

Масса слона – 6 000 кг = 6 тонн

в) 1) 6 000 : 60 = 100 (кг) – масса новорожденного слонёнка

     2) 6 000 – 100 = 5 900 (кг)

5 900 кг = 5 т 9 ц

Ответ: масса новорожденного слонёнка равна 100 кг. Она меньше массы взрослого слона на 5 т 9 ц.

Приложение 1. Слайд №16 (Изображение слонихи с детёнышем.)

Учитель: Африканский слон доволен вами и в благодарность передаёт посылку от своего сыночка-слонёнка. Но очень просит не раскрывать её до тех пор, пока мы не решим задачу № 6, стр.42.
Учитель достаёт посылку, перевязанную шпагатом для демонстрации задачи.

Ученица читает условие задачи. Выясняется значение слова « шпагат».

Справка. Шпагат (нем.)- тонкая прочная нить для упаковки, сшивания и т. п., изготавливаемая скручиванием пеньковой пряжи (иногда с добавлением льняной). Шпагат – прочная бечёвка. 

Шпагат – фигура в гимнастике. (Ученица показывает разные виды шпагата). 

Учитель предлагает записать решение задачи выражением.

Решение:

20х4+25х2+40х2+50=80+50+80+50=260(см)

260см=2м 60см

Ответ: 2м 60см шпагата понадобится для того, чтобы перевязать ящик, если на узел и концы следует оставить 50 см.

 Задача проверяется, результаты проверки заносятся в оценочный лист. Выявляется ряд-победитель, быстрее справившийся с задачей. Представитель группы-победительницы открывает посылку.

Учитель: Молодцы, хорошо справились с заданием. Какой поговоркой мне ответите?
Ученица:

	 ( №16 )Ученику – удача, учителю – радость.


Домашнее задание.

Учитель: Давайте откроем посылку и посмотрим, что там внутри. А тут записка от слонёнка!
Ученик (читает записку):

	Ребята, помогите выполнить домашнее задание, с которым я не могу справиться: № 5,7,8,9 на странице 42. А №3 меня вообще пугает.

С уважением и благодарностью Слонёнок Тотоша.


Дифференцированное домашнее задание

Учитель: Это и будет домашним заданием. Только сегодня оно будет таким же особенным, как и весь наш урок. Вы выберете задания себе сами по своим силам.
Дети показывают учителю кубик той гранью, где изображены цифры.

«1»-(слабый уровень): №7,с. 42; №9

«2»-(средний уровень): №5, №7 (а или б – по выбору),  с.42

«3»-(высокий уровень): №3, №8, с.42

IХ. Этап рефлексии учебной деятельности на уроке.

Учитель: Наш урок подходит к концу.
	Сколько верёвку не вить, а концу быть.


-  Какой поговоркой ответите?

Ученица:

	(№17)  У всякой песни свой конец.


Учитель: Ребята, давайте подведём итоги нашего урока. Чему учились на уроке? 
Ученик: Делить на двузначное и трёхзначное число.

Учитель: Мы постоянно чему-то учимся. Этим и отличается человек от других.  Какая старинная пословица доказывает эту мысль?
Ученица: (Слайд №18)

	Красна птица перьем, а человек ученьем.


Современный вариант: Красна птичка пером, а человек умом.

Приложение №1. Слайд № 17,18 (Изображения птиц с красивым оперением.)

Оценивание работы индивидуальной и групповой

- Посчитаем свои плюсики (в учётной карточке) и всей команды (подсчитывает командир). Поздравим команду с лучшим результатом и поприветствуем её.

Оценивание работы в тетради (Приём гуманизации  оценивания «кружки».)


- отлично


- есть недочёты


- я справился слабо

Учитель: Мы сегодня говорили о многих растениях и обитателях леса. Что о них узнали? Как к ним нужно относиться? (Ответы учащихся.) 
- Кто испытывал затруднения при решении каких-либо заданий? Кому приходилось исправлять свои ошибки? Кому легко сегодня работалось?

- Вот и закончилось наше небольшое путешествие общения с природой. Но в лесу осталось одно печальнее дерево, которое когда-то сбросило листву из-за своего плохого настроения. Так и стоит, по сей день, грустным. Обитатели леса прозвали его «деревом настроения». Давайте оденем листвою это деревце! Мы выразим своё отношение к уроку, а заодно и порадуем «дерево настроения».

На доске дерево. Дети подходят к нему и прикрепляют листочки определённого цвета.

Приложение №1. Слайд № 19. «Вырази своё отношение к уроку!»

Учитель: Теперь у такого красивого дерева появятся и плоды. Оцените результаты своей работы пословицей.
Ученица: (Слайд № 20)

	Дерево ценят по плодам, а человека по делам.


Приложение №1. Слайд № 20 (Изображение дерева.)

Учитель:

- Помните об этом. Урок окончен.
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